
25 जून, 2022 - �श� 1 (�ृ	त आधा�रत ��)
जेईई मेन परी�ा 2022 - सेशन 1

से�न A: भौ	तक �व�ान

��.1. एक पदाथ	 का परावै
ुत ��रांक  ह� और एक मा�म क� आपे��क पारग�ता  ह�, तो  ां!तक कोण का मान $ा ह�?

A)

B)

C)

D)

उ&र:

हल: आपे��क अपवत	नांक ह�, 
अब, पूण	 परावत	न के +लए,  ां!तक कोण ह�

 

��.2.
य-द  और , कोण  के साथ इकाई स-दश ह2, तो  और  के बीच संबंध 6ात क�+जए।

A)

B)

C)

D) इनम9 से कोई नह:

उ&र:
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हल: हम जानत ेह2,

 

अब,

इसी �कार,

इस+लए,

��.3. �;ावत< धारा प=रपथ म9 वाटहीन धारा �वा?हत होती ह�, तब प=रपथ म9 होता/होते ह�/ह2:

A) केवल  

B) केवल  

C)

D) केवल  

उ&र: केवल  

हल: केवल संधा=र@ या �ेरक वाले एक �;ावत< धारा प=रपथ म9 धारा को वाटहीन कहा जाता ह� $A?क औसत श�B शूC होती ह�। चूं?क वाटहीन धारा का वोDता के
साथ  का कला अंतर होता ह�, इस+लए श�B गुणांक  शूC होगा।

��.4.  और  तीEता क� दो तरगं9 कला संबF GोतA से आ रही ह2, जो !बH Iु P पर J!तकरण करती ह2, जहा ँकलांतर  ह� और !बH Iु Q पर J!तकरण
करती ह2 जहाँ कलांतर  ह�। तब !बH Iु P और !बH Iु Q पर तीEताओ  ंके बीच का अंतर ह�:

A)

B)
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C)

D)

उ&र:

हल: प=रणामी तीEता -नM Nारा दी जाती ह�,

 पर, 

 पर,

अब, तीEताओं के बीच अंतर ह�:

��.5.
 एक अशूC स-दश ह�, तो -नM+लOखत म9 से कौन-सा समीकरण सही ह�?

A)

B)

C)

D)

उ&र:

हल: चूँ?क दोनA स-दश समान ही ह2, इस+लए वे एक IूसरR के समांतर हAग।े हम जानत ेह2 ?क दो समांतर स-दशA का स-दश गुणनफल शूC होता ह�।

अत:,

 सही उ&र ह�।

��.6. य-द कोई TJमान अपने पहले सेकंड म9 (�ार!ंभक वेग शूC ह�)  क� Iूरी तय करता ह�, तब इसके Nारा व9  सेकंड म9 तय क� गई Iूरी ह�:

A)

B)

C)

D)

उ&र:

हल:  व9 सेकंड म9 तय क� गई Iूरी -नM Nारा दी जाती ह�, 

-दया गया ह�, 

अब,

 पुनः,
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��.7. -दए गए प=रपथ म9 बैटरी Nारा आपू!तZ क� जाने वाली धारा 6ात क�+जए।

A)

B)

C)

D)

उ&र:

हल:

इस ��!त म9,  और  समांतर म9 ह2। अत:, उनके संयुB �!तरोध का मान  होगा। अब, उप��त  के साथ यह  [ेणी म9 ह2 और
इस+लए इस े  +लखन ेके +लए संयुB ?कया जा सकता ह�।

अं!तम आरRख म9, हम बैटरी के \सरA पर तु] �!तरोध को  के ^प म9 +लख सकत ेह2। 

अतः, बैटरी के मा�म से धारा ह�,

��.8.
बल  का  के प=रतः बल आघूण	 (N m म9) 6ात क�+जए। 

A)

2	A
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→
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r = (2î + 2ĵ + 1k̂)	m
8î − ĵ − 14k̂
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B)

C)

D)

उ&र:

हल: स-दश ^प म9 बल आघूण	 को ��!त स-दश और बल के स-दश गुणन के ^प म9 JB ?कया जाता ह�।

��.9. वायु के दो बुलबुल,े +जनक� व ता !@`ा  और  ह�, एक IूसरR को aश	 करते ह2, तब दोनA बुलबुलA के +लए उभय-नb अंतरापृb क� व ता !@`ा
होगी:

A)

B)

C)

D)

उ&र:
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8 î − ĵ +14k̂
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हल:

वायु के बुलबुल ेके अंदर आdध$ दाब,  के ^प म9 -दया जाता ह�।

 और 

अंतरापृb क� व ता इस �कार होगी ?क,

��.10. गोलाकार वषा	 क� बूँद का सीमाf वेग  गोलाकार वषा	 क� बूंद क� !@`ा (r) पर ?कस �कार -नभ	र करता ह�?

A)

B)

C)

D)

उ&र:

हल:
!@`ा  और घनg  के एक गोल ेका अं!तम वेग, घनg  और hानता  के एक Tव म9 डi बा jआ ह�, जो  Nारा -दया जाता ह�। इस+लए,
गोलाकार वषा	 क� बूँद के +लए,  ह�।

��.11. जब एक �!तरोधक के मा�म से 2 A क� धारा �वा?हत होती ह�, तो 15 s म9 उkा-दत ऊजा	 300 J होती ह�। उkm ऊजा	 का मान 6ात क�+जए, जब समान
�!तरोधक के मा�म से 10 s के +लए 3 A क� धारा का �वाह होता ह�। 

A)

B)

C)

D)

उ&र:

हल: उkm ऊजा	 -नM Nारा दी जाती ह�, 

जब  ह�, तब ऊजा	  ह�।

�!तरोध  ह�। 

जब  ह�। तब ऊजा	,  

��.12. एक लंब ेबेलनाकार तार के अनु�� काट क� !@`ा  होन ेपर एक �ायी धारा  �वा?हत होती ह�। य-द तार के अ� से Iूरी  ह�, तब  के +लए
चुंबक�य �े@ B ?कस ^प म9 प=रव!तZ त होता ह�?
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⇒ − =

4T
R

4T
R1

4T
R2

4T
R
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vT ∝ r2

450	J

350	J

550	J

650	J

450	J

H = i2Rt

i = 2	A,	t = 15	s H = 300 = 22×R×15

R = 5	Ω

i = 3	A,	t = 10	s H ′ = 32×5×10 = 450	J
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A)

B)

C)

D)

उ&र:

हल: ऐopयर के -नयम का उपयोग करत ेjए और इस बात पर �ान दRते jए ?क बेलनाकार तार के अनु�� काट पर �ायी ?व
ुत धारा एकसमान ^प से ?वत=रत होती
ह�।

इस �कार, इस �कार,  के +लए क9 T से चुंबक�य �े@ B∝r

��.13. -नM+लOखत आकृ!त म9, कुल लंबाई 6 m क� एक समान चेन क� x लंबाई मेज से लटक� jई ह�। x का अdधकतम मान $ा ह�, +जसके +लए चेन ?फसलेगी नह:?

A)

B)

C)

D)

उ&र:

B ∝ r

B ∝ 1
r

B ∝ r2

B ∝ 1
r2

B ∝ r

B =
⎡⎢⎣

, 			r ≤ R

, 			r > R

⎤⎥⎦
μ0Ir

2πR2

μ0I

2πr

r < R

2	m

3	m

4	m

5	m

2	m
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हल: माना ?क, चेन क� �!त इकाई लंबाई का TJमान और मेज के मा�म से लटके TJमान क� लंबाई  ह�।

 

चेन पर मेज Nारा लगाया गया अ!भलंब बल, 

चेन म9 ?वक\सत तनाव नीचे क� -दशा म9 काय	 करने वाल ेगुqgाकष	ण बल को संतु+लत करRगा, 

मेज के भाग के +लए संभव अdधकतम सीमांत बल,

सा�ाव�ा के +लए, ,

��.14.
एक कण बल  के �भाव म9 ग!त करना शु^ कर दRता ह�। य-द कण का TJमान  ह� और  म9 इसका ?व�ापन 

 Nारा -दया जाता ह�, तब  का मान ह� :

A)

B)

C)

D)

उ&र:

हल:

स-दश ^प म9 तय ?कए गए ?व�ापन को इस �कार +लखा जा सकता ह�,

इसक� तुलना,  से करन ेपर, हम9 �ाr होता ह�,

इस+लए, 

��.15. एक -न�sत ताप पर  गैस क� वग	 मूल मा� चाल और अ!त संभाJ चाल का अनुपात ह�:

λ = x

N = (l−x)λg

T = λxg

fmax = μN = μ (l−x)λg

fmax = T

⇒ μ (l−x)λg = λxg

⇒ ×(6−x) = x	 ⇒ x = 2	m1
2

→
F = (10î + 5ĵ)	N 0.1	kg t = 2	s

→
s = (aî + b ĵ)	m a

b

2

3

4

5

2

→
a = = = 100î + 50ĵ

→
F

m

10î+5ĵ
0.1

→
s =→u t+ →

a t21
2

⇒→
s = (100î + 50ĵ)(2)21

2

⇒→
s = 200î + 100ĵ

→
s = aî + b ĵ

a= 200	और	b = 100

= 2a
b

O2
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A)

B)

C)

D)

उ&र:

हल:  गैस क� वग	 मा� मूल चाल,  

और  गैस क� अ!त संभाJ चाल 

इस �कार, 

��.16. फोटोडायोड -नM+लOखत म9 स े?कस कारण से पs बाय\सत ?कया जाता ह�?

A) सुtा?हता बढ़ान ेके ?कए

B) धारा �वाह को बढ़ान ेके +लए

C) अव�यी चौड़ाई को कम करने के +लए

D) ?वभव अवरोध को कम करन ेके +लए

उ&र: सुtा?हता बढ़ान ेके ?कए

हल: फोटोडायोड का उपयोग पs बायसन क� ��!तयA म9 ?कया जाता ह�, हालां?क धारा कम होती ह�।

p-n संdध क� अt बाय\सH ग म9, अव�य �े@ क� चौड़ाई कम होती ह� और यह और कम होती जाती ह�, जैसे-जैसे हम वोDता म9 वृdF करते ह2। इस+लए यहाँ एक
छोटा �े@ ह� जहा ंफोटॉन बंधA को तोड़ दRते ह2 और कम धारा उkm होती ह�। जब?क p - n संdध क� पs बाय\सH ग म9, अव�य �े@ क� चौड़ाई अdधक होती ह�
और इसम9 वृdF होती जाती ह�, जैस-ेजैस ेहम वोDता म9 वृdF करते ह2। अत: काय	 करने के +लए फोटॉनA का �े@फल अdधक होता ह� और अdधक धारा उkm क�
जा सकती ह�। इस+लए, सुtा?हता को बढ़ाने के +लए फोटोडायोड को पs बाय\सत ?कया जाता ह�।

��.17. य-द  और  भौ!तक रा+शया ँ  के ^प म9 संबंdधत ह2, तब D म9 �!तशत @ुyट के अdधकतम मान का प=रमाण ह�:

A)

B)

C)

D)

उ&र:

√3
2

√2
3

√ 3
2

√ 2
3

√ 3
2

O2 vवर◌्ग	म◌ाध◌्य	म◌ूल	 =√ =√3RT
M

3RT
32

O2 vअति◌	स◌ंभ◌ाव◌्य	च◌ाल=√ =√2RT
M

2RT
32

= =√vवर◌्ग	म◌ाध◌्य	म◌ूल	

vअति◌	स◌ंभ◌ाव◌्य	च◌ाल

√ 3RT

32

√ 2RT

32

3
2

A,B,C D =DA2B3

C 4

( + + )×1002ΔA
A

3ΔB
B

4ΔC
C

( − + )×1002ΔA
A

3ΔB
B

4ΔC
C

( + − )×1002ΔA
A

3ΔB
B

4ΔC
C

( + + )×100ΔA
A

ΔB
B

ΔC

C

( + + )×1002ΔA
A

3ΔB
B

4ΔC
C
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हल: -दया गया ह�: 

आपे��क @ुyट -नM Nारा दी जाती ह�

अब,  म9 अdधकतम �!तशत @ुyट ह�,

��.18.  और  के बीच तु] धा=रता 6ात क�+जए।

A)

B)

C)

D)

उ&र:

हल:

!बH Iु  और  समान ?वभव पर ह2, अतः हम संधा=र@ को एक तार के साथ �!त�ा!पत कर सकते ह2।

!बH Iु A और 3 के बीच संधा=र@ समानांतर म संयोजन म9 ह2 जैसा ?क ऊपर -दखाया गया ह� और उनका संयुB धा=रता का मान 3C होगा।

यह 3C धा=रता C के साथ [ेणी म म9 ह�। !बH Iु A और B के बीच -नकाय क� तु] धा=रता ह�,

��.19. बोर के मॉडल का उपयोग करके  और  क� तीसरी क�ा म9  क� चाल का अनुपात 6ात क�+जए?

A)

B)

C)

D = A2B3

C 4

= [2 × +3× +4× ]ΔD
D

ΔA
A

ΔB
B

ΔC
C

D

×100 = [2 × +3× +4× ]×100ΔD
D

ΔA
A

ΔB
B

ΔC
C

A B	 (C= 8	μF)

6	μF

8	μF

10	μF

12	μF

6	μF

3 4

CAB= =3C×C
3C+C

3C
4

⇒ CAB= ×8	μF = 6	μF3
4

H He+ e−

1
2

1
3

1
4
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D)

उ&र:

हल: इले{ॉन क� चाल  Nारा दी जाती ह�, जहाँ,  परमाणु  मांक ह� और , क�ा क� सं|ा ह�।

अब, तीसरी क�ा के +लए, इले{ॉन क� चाल का अनुपात:

��.20. एक ?व
ुत चु}क�य तरगं म9 ?व
ुत �े@,  ह�। तरगं क� तीEता 6ात क�+जए।

A)

B)

C)

D)

उ&र:

हल: -दया ह�, 

?व
ुत चु}क�य तरगं के Jापक समीकरण के साथ इसक� तुलना करन ेपर,

हमारR पास ह�, 

इस+लए तीEता होगी, 

��.21.  TJमान का एक गुटका  क� चाल से ग!त करते jए अपनी चाल को आधा करने से पहल े  क� Iूरी पर एक ~�H ग को संपी?डत करता
ह�। ~�H ग का ~�H ग -नयतांक 6ात क�+जए।

A)

B)

C)

D)

उ&र:

हल: -दया गया ह�: गुटके का TJमान , गुटके का �ार!ंभक वेग  और गुटके का अं!तम वेग 

चूं?क, -नकाय पर असंर�ी बल काय	 नह: कर रहR ह2, इस+लए हम ऊजा	 का संर�ण कर सकते ह2।

इस �कार, गुटके क� ग!तज ऊजा	 म9 हा-न  ~�H ग क� ��!तज ऊजा	 म9 वृdF

1
5

1
2

v = 2.18 ×106× 	m	s−1Z
n

Z n

= =vH
vHe+

ZH

ZHe+

1
2

E = 56.5 sin (ωt− kx)

5.65	W	m−2

56.5		W	m−2

4.24		W	m−2

42.4		W	m−2

4.24		W	m−2

E = 56.5 sin (ωt− kx)

E = E0 sin 	 (ωt− kx)

E0 = 56.5	N	C−1

I = ε0E20c
1
2

= ×8.85 ×10−12×(56.5)2×3×1081
2

= 4.24		W	m−2

500	g 12	m	s−1 30	 cm

600	N	m−1

750	N	m−1

900	N	m−1

1050	N	m−1

600	N	m−1

m = 500	g u = 12	m	s−1 v = = 6	m	s−1u
2

=

mu2− mv2 = kx21
2

1
2

1
2

×0.5 ×122− ×0.5 ×62 = k×0.321
2

1
2

1
2

k = 600	N	m−1
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से�न B: रसायन �व�ान

��.1. एdथ+लडीन �ोराइड का IUPAC नाम ह�:

A)  - डाइ�ोरोएथेन

B)  - डाइ�ोरोएथेन

C)  - डाइ�ोरोएथीन

D)  - डाइ�ोरोएथीन

उ&र:  - डाइ�ोरोएथेन

हल: 1, 1 - डाइ�ोरोएथेन

एdथ+लडीन �ोराइड, दो काब	न परमाणुओं के साथ एक जे!मनल डाई ह�लाइड ह�।

सामाC नाम �णाली म9, जेम डाइह�लाइड को ए~�लीन ह�लाइड के ^प म9 ना!मत ?कया जाता ह� और ?वस-डाइह�लाइड को ए~�लीन डाइह�लाइड के ^प म9 ना!मत
?कया जाता ह�।

एdथ+लडीन �ोराइड क� संरचना ह�:

��.2. राइमर-टीमान अ!भ? या म9 शा!मल होता ह�:

A) काब�-नयम आयन म�वत<

B) काब<न म�वत<

C) काब	-ऋणायन म�वत<

D) मुB मूलक म�वत<

उ&र: काब<न म�वत<

हल: राइमर-टीमान अ!भ? या, �ारीय मा�म म9 �ोरोफॉम	 के साथ फ�नॉल क� अ!भ? या ह�, +जसका  उkाद सै+ल\सलै~�हाइड ह�।

म�वत< डाइ�ोरोकाब<न का -नमा	ण �ोरोफॉम	 और  क�  ?वलोपन अ!भ? या के Nारा होता ह�।

डाइ�ोरोकाब<न एक इले{ॉन Cून aीशीज ह�।

��.3. सबसे �बल ऑ�ीकारक ह�:

A)

B)

C)

D)

1, 	1

1, 	2

1, 	1

1, 	2

1, 	1

CH3−CHCl2

KOH 1,	1

CHCl3+OH− ⇋
⊝
CCl3+H2O

⊝
CCl3⇌: CCl2+Cl−

Mn3+

Ti3+

Fe3+

Cr3+
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उ&र:

हल: वह पदाथ	, +जसम9 अपचयन ?वभव का उ�तम मान होगा, सबस े�बल ऑ�ीकारक होगा। अपचयन ?वभव के मान इस �कार ह2:

जैसा ?क हम दRख सकत ेह2 ?क  के मानक अपचयन ?वभव का मान उ�तम होता ह�, इस+लए यह सबस े�बल ऑ�ीकारक होगा।

��.4. जलीय  के साथ  क� अ!भ? या पर �ाr उkाद होता ह�-

A)

B)

C)

D)

उ&र:

हल: �ेत अव�ेप \स�र �ोराइड अमो-नया म9 ?वलेय होता ह� और उपसहसंयोजन सं|ा 2 के साथ संकुल का -नमा	ण करता ह�।

संकुल का -नमा	ण नीचे दशा	या गया ह�- 

यह अमो-नयामय \स�र �ोराइड ह�।

��.5. -नM+लOखत म9 स ेकौन सा कृ!@म मधुरक ह�?

A) बाइथायोनॉल

B) ऐ+लटRम

C) ले�ोस

D) सै�रसैन

उ&र: ऐ+लटRम

हल: पू!तरोधी गुणA को �दान करन ेके +लए साबुन म9 बाइथायोनॉल को !मलाया जाता ह�।

सै�रसैन एक �!तसू�जीवी औषdध ह�।

ऐ+लटRम उ� �मता वाला मधुरक ह�, हालां?क यह एaाट�म क� तुलना म9 अdधक �ायी ह�, इसका उपयोग करते समय खा
 क� !मठास का -नयं@ण कyठन ह�।

लै�ोस एक डाइसैकेराइड ह�, यह Iु� शक	 रा होता ह�।

��.6. -नM+लOखत म9 स ेकौन सा समइले{ॉ-नक ह2?

A)

B)

Mn3+

E0Mn3+/Mn2+ =+1 .57 V

E0Ti3+/Ti2+ =−0 .37 V

E0Fe3+/Fe2+ =+0 .77 V

E0
Cr3+/Cr2+

=−0 .41 V

Mn+3

NH3 AgCl

[Ag(NH3)4]Cl

[Ag(NH3)2Cl2]

[Ag(NH3)2]Cl

[Ag(NH3)Cl]

[Ag(NH3)2]Cl

AgCl(s)+2NH3(aq)→ [Ag(NH3)2]Cl(aq)

HF	और		H2O

CH4 	और	 SF6
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C)

D)

उ&र:

हल: समइले{ॉ-नक aीशीज वे होती ह2, +जनम9 इले{ॉनA क� सं|ा बराबर होती ह�।

-दए गए ?वक�A म9 से, ?वक� A म9 दोनA  और  म9 �;ेक म9 10 इले{ॉन होत ेह2, इस+लए, यह समइले{ॉ-नक ह2।

��.7. जलीय ?वलयन म9 सबस ेअdधक ग!तशीलता वाला आयन ह�:

A)

B)

C)

D)

उ&र:

हल: धनायन का आकार +जतना बड़ा होता ह�, इसका जलयो+जत होना उतना ही कम होता ह�।

इस+लए, जलीय ?वलयन म9 उ� ग!तशीलता �द+शZ त करते ह2।

दी गई aीशीज़ म9 से  आयन का आकार सबसे बड़ा होता ह�, इस+लए जलयो+जत बjत कम सीमा तक होता ह� और उ�तम ग!तशीलता को दशा	ता ह�।

��.8. �ण	 ( ) के -न�ष	ण म9 संकुल आयन '  ' और '  ' का -नमा	ण शा!मल ह�।

�ण	 अय� 

  मश: ह2: _______

A)

B)

C)

D)

उ&र:

हल: �ण	 के -न�ष	ण को -न�ालन � म Nारा ?कया जाता ह�।

सो?डयम सायनाइड  का उपयोग �ण	 के +लए -न�ालन अ!भकम	क के ^प म9 ?कया जाता ह�।

धात ुको सो?डयम सायनाइड के साथ अ!भ? या पर ?वलेय सायनाइड संकुल म9 प=रव!तZ त कर -दया जाता ह�।

बाद म9  के साथ ?व�ापन Nारा \स�र को पुन: �ाr ?कया जाता ह�।

  मश:  और  ह2।

O2	और	O3

H2	और	F2

HF	और		H2O

HF H2O

Ba2+

Mg2+

Ca2+

Be2+

Ba2+

Ba2+

Au X Y

CN-,	H2O,	O2
−−−−−−−→ 		HO- +' X '	

Zn
→ 	'Y '	+ Au

X	और	Y

[Au(CN)2]-	और	[Zn(CN)4]
2-

[Au(CN)4]
3-	और	[Zn(CN)

4
]
2-

[Au(CN)3]-	और	[Zn(CN)6]4-

[Au(CN)4]-	और	[Zn(CN)3]
-

[Au(CN)2]-	और	[Zn(CN)4]
2-

(NaCN)

4Au 	+	8CN-+2H2O+O2	 → 	4
[Au(CN)2]-

X +4OH-

Zn

2[Au(CN)2]
-	 + 	Zn 	

वि◌स◌्थ◌ापन
−−−−−−→

[Zn (CN)4]
2−

Y 	 + 	2Au

X	और	Y [Au(CN)2]- 	[Zn(CN)4]
2-
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��.9. -नM+लOखत म9 स ेकौन सा अणु इले{ॉन के -न�ासन Nारा �ायी हो जाता ह�?

A)

B)

C)

D)

उ&र:

हल: इन सभी अणुओ  ंम9,  इले{ॉनA के -न�ासन Nारा �ायी ?कया जाता ह�, $A?क इसम9 �!त-बंdधत क�क म9 इले{ॉन होत ेह2।

इस �कार �!त - बंdधत क�क स ेइले{ॉन को हटाने पर,  क� बंध कोyट बढ़ जाती ह�।

इस �कार इले{ॉनA के -न�ासन के बाद यह अdधक �ायी हो जाता ह�।

 क� बंध कोyट  ह� और यह  से अdधक ह�, +जसम9 बंध कोyट  ह�।

इस+लए, ?वक�  सही ह�।

��.10. yटH डल �भाव के बारR म9 -नM+लOखत म9 से कौन सा गलत ह�?

A) अपवत	नांक म9 अdधक अंतर होता ह�।

B) प=र��r कणA क� तरगं द��	 आप!तत �काश क� तरगं द��	 से कम होती ह�।

C) प=र��r कणA क� तरगं द��	, आप!तत �काश क� तरगं द��	 के लगभग समान होती ह�।

D) इस प=रघटना को कोलॉइड ?वलयन Nारा �द+शZ त ?कया जाता ह�।

उ&र: प=र��r कणA क� तरगं द��	 आप!तत �काश क� तरगं द��	 स ेकम होती ह�।

हल: yटH डल �भाव केवल तब दRखा जाता ह� जब -नM+लOखत दो ��!तया ंसंतु� होती ह2।

(i) प=र��r कणA का Jास उपयोग क� गयी �काश क� तरगं द��	 से बjत कम नह: होता ह�; और

(ii) प=र��r �ाव�ा के अपवत	नांक और प=र�ेपण मा�म के अपवत	नांक प=रमाण म9 बjत !भm होत ेह2।

यह कोलॉइड ?वलयनA का एक ?व+श� गुण होता ह�।

��.11.  के  म9 नाइ�ोजन परमाणुओ  ंक� सं|ा  होती ह�।  का मान $ा ह�?

A)

B)

C)

D)

उ&र:

C2

O2

N2

H2

O2

O2

O2

O+2 2.5 O2 2

B

C7H5N3O6 681mg x×1021 x

6

5.4

2.7

1.8

5.4
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हल: -दए गए यौ!गकA का TJमान 

यौ!गक के मोलA क� सं|ा  मोल

 यौ!गक के मोलA क� सं|ा

 मोल

N के परमाणुओ  ंक� सं|ा 

इस+लए, 

��.12.  -नM+लOखत म9 स ेकौन से मुB मूलक को बjलीक�करण Nारा -न!मZ त ?कया जाता ह�?

A) टRरीलीन

B) मेलामाइन

C) नाइलॉन 

D) टR�ॉन

उ&र: टR�ॉन

हल: योगा�क बjलक�करण, मुB मूलक ? या?वdध के मा�म से होता ह�।

-दए गए बjलकA म9 से, टR�ॉन एक योगा�क बjलक ह�।

टR�ॉन का -नमा	ण उ� दाब पर एक मुB मूलक या परस�ेट उ�ेरक के साथ टR�ा�ुओरोएथीन को गम	 करके ?कया जाता ह�।

��.13. -नM+लOखत अ!भ? या म9 म�वत< 6ात क�+जए:

A) R — CN

B) R – NC

C) R – NCO

D) R – COOH

उ&र: R – NCO

= 681mg

C7H5N3O6	क◌ा	म◌ोलर	द◌्रव◌्यम◌ान	 = 12 ×7+5×1+14×3+6×16

= 84+5+42+96

= 227

= = 3×10−3681×10−3

227

N	क◌े	म◌ोल◌ो◌ं	क◌ी	स◌ंख◌्य◌ा = 3×

= 3×3×10−3 = 9×10−3

= 9×10−3×6×1023

= 5.4 ×1021

x = 5.4

−6, 	6

nCF2 = CF2
(ट◌ेट◌्र◌ाफ◌्ल◌ुओर◌ोएथ◌ीन)→

−(CF2−CF2)n−
(ट◌ेफ◌्ल◌ॉन)

R–CONH2+Br2
NaOH
−−−→ RNH2
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हल: दी गई अ!भ? या �ाथ!मक एमीन के -नमा	ण के +लए हॉफमान �ोमामाइड -नMीकरण ? या?वdध का अनुसरण करती ह�।

इस अ!भ? या म9 ऐ~�ल या ऐ=रल आइसोसायनेट का -नमा	ण एक म�वत< के ^प म9 होता ह�।

म�वत< का -नमा	ण नीचे -दखाया गया ह�,

��.14.

 और  को ?कसके Nारा अलग ?कया जा सकता ह�?

A) वण	लेOखक�

B) भाप आसवन

C) �भाजी आसवन

D) NMR

उ&र: भाप आसवन

हल:

यौ!गक  भापीय वा�शील ह�।

यह यौ!गक  म9 अंत: अणुक हाइ�ोजन बंधन क� उप��!त के कारण होता ह�।

इस+लए, उपरोB !म[ण को भाप आसवन Nारा अलग ?कया जा सकता ह�।

��.15. -नM+लOखत म9 स ेकौन सा ऐ��न जलयोजन पर तृतीयक-�ूyटल ऐ�ोहॉल दRगा?

A) एdथलीन

B) आइसो�ूyटलीन

C) �ो!पलीन

A B

A

A
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D) n �ूyटलीन

उ&र: आइसो�ूyटलीन

हल: जब आइसो�ूyटलीन, एक अ� उ�ेरक क� उप��!त म9 जल के साथ अ!भ? या करता ह�, तो यह तृतीयक - �ूyटल ऐ�ोहॉल का -नमा	ण करता
ह�।

��.16.  के साथ  -नM म9 स े?कस अ!भ? या का -नमा	ण करRगा?

A)

B)

C)

D)

उ&र:

हल:  अपनी �ूलता के कारण एक �बल �ार और एक Iुब	ल ना!भकरागी ह�। इस+लए यह -नMानुसार  ?वलोपन अ!भ? या दRगा।

इस+लए यह -नM �कार से  ?वलोपन अ!भ? या दRगा।

��.17. -नM+लOखत म9 स ेइले{ॉन क� कमी वाली aीशीज ह�:

A)

B)

C)

D)

उ&र:

हल: एक अणु को इले{ॉन Cून कहा जाता ह�, $A?क सहसंयोजक बंधA क� अपे��त सं|ा -न!मZ त करन ेके +लए पया	r संयोजी इले{ॉन नह: होते
ह2।

उदाहरण के +लए,

 म9, केवल 12 इले{ॉन ह2, �;ेक बोरॉन परमाणुओ  ंसे तीन और हाइ�ोजन से छ:, जब?क एथेन म9 14 ऐसे इले{ॉन होते ह2।

−

(CH3)3C−O
−K+ (CH3)C −Cl

SN1

SN2

E1

E2

E2

(CH3)3C−O
−K+ E2

E2

B2H6

H2O

CH4

NH3

B2H6

B2H6
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��.18. �� जल (A) और �Iू!षत जल (B) के +लए  मान (  म9)  मशः इस �कार ह2:

A)

B)

C)

D)

उ&र:

हल: �� जल म9   से कम का मान होगा।

जब?क अ;dधक �Iू!षत जल म9  का मान  या उससे अdधक हो सकता ह�।

��.19. परमाणु क�   क�ा और  आयन क�   क�ा म9 इले{ॉनA क� चालA का अनुपात $ा ह�?

A)

B)

C)

D)

उ&र:

हल: बोर क� क�ा म9 इले{ॉन का वेग -नM Nारा -दया जाता ह�

 या 

��.20. सुपोषण $ा ह�?

A) जैव ?व?वधता म9 वृdF

B) जैव ?व?वधता म9 हा-न

C) काब	-नक पदाथ  का ?वखंडन

D) जल म9 ऑ�ीजन क� सांTता

उ&र: जैव ?व?वधता म9 हा-न

हल: जल म9 फॉ¡ेट का योग, शैवाल क� वृdF को बढ़ाता ह�। शैवाल क� इस �चुर वृdF म9, जल क� सतह को आ�ा-दत ?कया जाता ह� और जल म9 ऑ�ीजन क�
सांTता को कम कर दRता ह�।

यह अवायवीय ��!तयA का कारण बनता ह�, जो आमतौर पर खा
 �य के संचय और �ाणी मृ; ुके साथ होता ह�।

इस �कार, ¢ूम-t£ जल, जल -नकाय म9 अC जी?वत जीवA क� वृdF को रोकता ह�।

यह �? या +जसम9 पोषक तgA से समृF जल -नकाय सघन पादप सम¤� का समथ	न करते ह2, जो ऑ�ीजन को न� करके �ाणी जीवन को मारता ह� और इसके
प=रणाम�^प जैव ?व?वधता क� हा-न होती ह�, +जसे सुपोषण के ^प म9 जाना जाता ह�।

��.21.  के साथ $ू!मन क� अ!भ? या म9 बनन ेवाल ेउkाद $ा ह2, इसके बाद तन ु  के साथ उपचार ?कया जाता ह�?

BOD ppm

A < 5,	B > 17

A > 50, 	B < 27

A > 15, 	B > 47

A > 25, 	B < 17

A < 5,	B > 17

BOD 5	ppm

BOD 17	ppm

H− 3rd He+ 3rd

3 : 2

1 : 2

2 : 3

1 : 4

1 : 2

v = 2πme2Z
nh v ∝ Z

n

= ( ) ( )v1
v2

Z1
Z2

n2
n1

= ( ) ( ) =v1
v2

1
2

3
3

1
2

O2 HCl
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A)

B)

C)

D)

उ&र:
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हल:

��.22.  ठोस का घनg  ह� तथा  और  आयनA के बीच क� Iूरी  ह�, तब  का मान ह�:

[-दया गया ह�: ] (अपने उ&र को -नकटतम पूणा¥क म9 दी+जए)।

A)

B)

C)

D)

उ&र:

NaCI 43.1	g/cm3 Na+ Cl− [X]×10−10	m X

NA = 6×1023

1

2

4

9

1
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हल:  और  tाम

��.23. -नM+लOखत अ!भ? या के +लए  ह�:

 का मान ह� _______

-दया गया ह�,  और 

A)

B)

C)

D)

उ&र:

हल:

��.24. -नM+लOखत अ!भ? या के अनुसार ,  म9 ?वयो+जत हो जाता ह�,

जब  का  सा�ाव�ा पर ?वयो+जत हो जाता ह�, तब  और  atm दाब पर अ!भ? या का  होगा :

A)

B)

NaCl 	क◌े	लि◌ए,	Z = 4 M = 58.5

d = Z×M
NA×आयतन

43.1 = 4×58.5
6×1023×[a]3

a3 = ×10−234×58.5
6×43.1

= 0.9 ×10−23

= 9×10−24

a = 2.08 ×10−8	 cm

dNa++Cl− = = 	ma
2

2.08×10−10

2

E0स◌ेल

2Fe3+(aq)+ 2I−(aq) → 2Fe2+(aq)+ I2	 is 	 [X]× 10−2	V

X

E0Fe3+/Fe2+ = 0.77	V E0I2/I− = 0.54	V

23

100

13

−23

23

E0स◌ेल= (E0RP)C− (E0RP)A

= 0.77 −0.54

= 0.23	V

= 23×10−2	V

N2O4 (g) NO2

N2O4 (g) ⇌ 2NO2 (g)

N2O4 50% 298	K 1 ΔGo

−684.7	J

684.7	J
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C)

D)

उ&र:

हल:

��.25. -नM म9 स े?कसके कारण साबुन क� कम मा@ा ठीक से साफ नह: हो सकती ह�?

A) CMC का मान दी गई सांTता से अdधक होता ह�।

B) CMC मान, दी गई सांTता से कम होता ह�।

C) वृहत् अणु कोलॉइड का -नमा	ण होता ह�

D) यह ?व
ुत् - अपघ¦ के ^प म9 काय	 नह: करता ह�।

उ&र: CMC का मान दी गई सांTता से अdधक होता ह�।

हल: !मसेल या संगु�णत कोलॉइड का -नमा	ण एक -न�sत सांTता के ऊपर होता ह�। CMC के ^प म9 जाना जाता ह�। इस+लए, य-द साबुन क� सांTता कम ह� तो इसका
अथ	 यह ह� ?क यह CMC मान को �ाr नह: कर पाया ह�।

��.26.  काय	 करता ह�:

A) �बल ऑ�ीकारक के ^प म9। 

B) �बल अपचायक के ^प म9।

C) रRडॉ� �द+शZ त नह: करता ह�।

D) ऑ�ीकारक और अपचायक के ^प म9।

उ&र: �बल ऑ�ीकारक के ^प म9। 

हल:  का -नमा	ण इसके उ§ृ� गैस ?वCास के कारण अनुकूल होता ह�, ले?कन यह �बल ऑ�ीकारक ह� जो  अव�ा म9 वापस आ जाता ह�।  के +लए 
 का मान  ह� जो इसक� ऑ�ीकरण �कृ!त के +लए अनुकूल ह�।

��.27. अdधकतम -Nतल कोण के साथ सांत=रत सं^पण क� पहचान क�+जए:

684.7	J

−342.35	J

342.35	J

−684.7	J

N2O4 (g) ⇌ 2NO2 (g)

1 −α 2α

Kp = = =4α2p

1−α2
4×(0.5)2×1

1−(0.5)2
1
0.75

Kp = 4
3

ΔGo =−2.303	RT	 log	Kp

=−2.303 ×8.314 ×298	[log	 ]43
=−684.7	J

Ce4+

CeIV +3 Eo
Ce4+

Ce3+
Eo
Ce4+/Ce3+

= 1.74	V
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A)

B)

C)

D)

उ&र:
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हल: एक सांत=रत सं^पण, एक एथेन - जैस ेअणु का एक रासाय-नक सं^पण होता ह�, +जसम9 �!त�ापी एक - IूसरR से अdधकतम Iूरी पर होत ेह2। इसके +लए  के
मरोड़ी कोण क� आवhकता होती ह�।

�!तसं^पण म9 -Nतल कोण  (अdधकतम) होता ह�

��.28. कथन  (S1) : डR?वस के जम	र �योग ने इले{ॉन क� तरगं �कृ!त को �ा!पत ?कया।

कथन  (S2) : य-द इले{ॉन क� तरगं �कृ!त होती ह�, तो वे J!तकरण और ?ववत	न को �द+शZ त करते ह2।

A)  स; ह�।  अस; ह�।

B)  अस; ह�।  स; ह�।

C)  और  दोनA स; ह2।

D)  और  दोनA अस; ह2।

उ&र:  और  दोनA स; ह2।

हल: डR?वसन और जम	र �योग ने -दखाया ?क परमाणु ? ¨ल स ेगुजरन ेपर इले{ॉन ?करण पुंज ?ववत	न स ेगुजर सकता ह�। इससे यह पता चलता ह� ?क तरगंA के ^प म9
इले{ॉनA क� तरगं �कृ!त J!तकरण और ?ववत	न को �द+शZ त कर सकती ह�।

60°

180o

1

2

S1 S2

S1 S2

S1 S2

S1 S2

S1 S2
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से�न C: ग"णत

��.1.  ह�। जब  को  से ?वभा+जत ?कया जाता ह�, तब शेषफल बराबर ह�:

A)

B)

C)

D)

उ&र:

हल: हम जानत ेह2, 

इस+लए, 

चूँ?क,  को  से ?वभा+जत करन ेपर, हम9 शेषफल 6ात करन ेक� आवhकता ह�।

इस+लए,  और 

अब ,  के ^प का होगा।

अतः, जब  को  से ?वभा+जत ?कया जाता ह�, तो हम9 शेषफल  �ाr होता ह�।

��.2.

समाकलन 6ात क�+जए: 

A)

B)

C)

D)

उ&र:

+ +⋯⋯+ + =1
2⋅310

1
22⋅39

1
29⋅32

1
210⋅31

k

210⋅310
k 6

2

3

4

5

5

xn− yn = (x− y)(xn−1+xn−2y+⋯xyn−2+ yn−1)

+ +⋯ ⋅ +1
2⋅310

1
22⋅39

1
29⋅32

1
210⋅3

= =29+28⋅3+		⋯		2⋅38+39

210⋅316
310−210

210⋅310

k = 310−210

k 6

310 = 6q1+3 210 = 6q2+4

k (6q1+3)− (6q2+4)

= 6(q1− q2) − 1

k 6 6 −1 = 5

π

∫
0 dxsinx⋅ecosx

(1+cos2x)(ecosx+e−cosx)

π
2

π
4

π
6

π
3

π
4
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हल: -दया गया ह�,

समाकल गुणधम	  का उपयोग करने पर,

हम9 �ाr होता ह�, 

समीकरण  और  को जोड़न ेपर, हम9 �ाr होता ह�,

 

माना, 

 

अतः, सही उ&र ?वक� B ह�।

��.3. य-द  क� भुजाएँ  ह2 और य-द  ह�, तो  6ात क�+जए। (जहां  प=र!@`ा ह� और  अंत:!@`ा ह�)

A)

B)

C)

D)

उ&र:

हल: माना 

इस+लए, 

उपरोB को हल करने पर, हम9  �ाr होता ह� और अध	-प=रमाप क� गणना करन ेपर, 

हम जानत ेह2 ?क, 

I =

π

∫
0 dx						. . . (i)sinx⋅ecosx

(1+cos2x)(ecosx+e−cosx)

b

∫ f
a (a+ b−x) =

b

∫
a f (x)

I =

π

∫
0 dx						. . . (ii)sinx⋅e−cosx

(1+cos2x)(e−cosx+ecosx)

(i) (ii)

2I =

π

∫
0 ⋅ dxsinx
(1+cos2x)

(ecosx+e−cosx)

ecosx+e−cosx

2I =

π

∫
0 dxsinx
1+cos2x

⇒ 2I = 2
∫
0 dx

π

2

sinx
1+cos2x

cosx = t⇒−sinxdx = dt

I =−

0
∫
1 ⇒ I =−[tan−1 t]

0
1 =−[0 − ]dt

1+t2
π
4 = π

4

ΔABC a,b,c = =a+b
7

b+c
8

c+a
9

r
R

R r

7
9

3
5

2
5

4
9

2
5

= = = ka+b
7

b+c
8

c+a
9

a+ b = 7k, 	b+ c = 8k, 	c+ a= 9k

a= 4k, 	b = 3k, 	c = 5k

S = a+b+c
2

⇒ S = 6k

= 4sin sin sinr
R

A
2

B
2

C

2

⇒ 		 = 4√ ×√ ×√r
R

(s−b)(s−c)
bc

(s−a)(s−c)
ac

(s−a)(s−b)
ab

⇒ = 4 ⋅r
R

(s−a)(s−b)(s−c)
abc

⇒ = 4 ⋅r
R

(2k)(3k)(k)

(4k)(3k)(5k)

⇒ =r
R

2
5
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��.4. य-द  और  ह�, तो  बराबर ह�:

A)

B)

C)

D)

उ&र:

हल: यहाँ,  ह�, $A?क  और  एक-IूसरR के �!तलोम ह2।

अब, 

अब, 

इस+लए,  उपरोB समीकरण को संतु� करता ह�।

 समीकरण  से,

��.5. एक वृ& , रRखा  और  को aश	 करता ह� जहा ँ  ह�। य-द वृ& के क9 T स ेहोकर गुजरने
वाली रRखा, !बH Iु  पर और रRखा  !बH Iु  पर �!त�ेद करती ह�, तब वृ& का समीकरण ह�:

A)

B)

C)

D)

उ&र:

f (x) = x3+x−5 f (g (x)) = x g′(63)

49

1
49

1
11908

1
47

1
49

g (f (x)) = x f (x) g (x)

g′(f (x))f ′(x) = 1

⇒ g′(f (x)) = 							…(i)1
f ′(x)

f (x) = 63		 ⇒ 	x3+x−5 = 63

⇒ 		x3+x−68 = 0

x = 4

g′(63) = 1
f ′(4)

(i)

= =1
3(4)2+1

1
49

S l1 = 4x−3y+ k1 = 0 	l2 = 4x−3y+ k2 = 0 k1,k2 ∈ R
l1 (−1,2) l2 (3,−6)

x2+ y2+2x−4y−11 = 0

x2+ y2−2x+4y−11 = 0

x2+ y2−2x−4y+11 = 0

x2+ y2−2x+6y−11 = 0

x2+ y2−2x+4y−11 = 0
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हल: -दया गया ह�,

यहाँ रRखा  और  समांतर ह2।

इस+लए,

अब !बH Iु , रRखा  को संतु� करता ह�,

इस+लए,  

साथ ही, !बH Iु , रRखा  को करता ह�,

इस+लए, 

अब समांतर रRखाओं  के बीच क� Iूरी Jास के बराबर होगी,

Jास 

इस+लए, !@`ा 

अब  के म�-!बH Iु स ेहम9 सम!म!त Nारा वृ& का क9 T �ाr होगा,

इस+लए,  म9 म�-!बH Iु सू@ का �योग ेकरके, हम क9 T  �ाr करते ह2। 

अब, वृ& का समीकरण -नM �कार होगा,

��.6. य-द   पदA तक ह�, तब  बराबर ह�: (जहा ं  मह&म पूणा¥क फलन को -न^!पत करता ह�)

A)

B)

C)

D)

उ&र:

l1 = 4x−3y+ k1 = 0		l2 = 4x−3y+ k2 = 0

l1 l2

A (−1,2) l1

−4−3×2+ k2 = 0 ⇒ 	k2 = 10

B (3,−6) l2 = 4x−3y+ k2

4 ×3−3× (−6)+ k2 = 0		 ⇒ k2 =−30

=
∣
∣∣

∣
∣∣

k1−k2

√42+32

= ∣∣ ∣∣ = 8
10+30
5

= 48
2

AB

AB C≡ (1,−2)

(x−1)2+(y+2)2 = 42

x2−2x+1+ y2+4y+4 = 16

x2+ y2−2x+4y−11 = 0

S = + + + ....1
3

5
9

19
27

65
81 100 [S] [. ]

98

99

97

100

98
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हल: माना   पदA तक

  पदA तक

इस+लए, 

��.7. एक फलन  इस �कार ह� ?क �ाकृत सं|ा  और  के +लए,  ह�, य-द  और 
 ह�, तो  का मान 6ात क�+जए।

A)

B)

C)

D)

उ&र:

हल: -दया गया ह�,  & 

अब, और  को  म9 रखने पर हम9 �ाr होता ह�,

इस+लए,  

इसी �कार, 

अब, 

 

अब, दोनA प�A क� तुलना करने पर हम9 �ाr होता ह�,

अतः ?व�प  सही ह�। 

��.8. दो घटनाएँ  तथा  के +लए, य-द  तथा  ह�, तब:

S = + + +⋯1
3

5
9

19
27 100

S = + + +... .3−2
31

32−22

32
33−23

33
100

Tn = 1−( )n2
3

⇒ S100 = 100−
⎡⎢⎣

⎤⎥⎦
[1−( )100]2
3

2
3

1− 2
3

= 98+2( )1002
3

⇒ 		 [S100] = 98

f :N → R x y f (x+ y) = 2f (x) ⋅ f (y) f (1) = 2
∑10
k=1f (a+ k) = (2020−1)512

3 a

3

4

5

6

4

f (x+ y) = 2f (x) ⋅ f (y) f (1) = 2

x = 1 y = 1 f (x+ y) = 2f (x) ⋅ f (y)

f (1 + 1) = 2f (1) ⋅ f (1) = 2×22 = 23

f (2) = 23

f (3) = 25, 	f (4) = 27. . . . .

∑10
k=1f (a+ k) =∑10

k=12f (a) ⋅ f (k) = (220−1)512
3

⇒ 		2f (a)∑10
k=1f (k) = (220−1)512

3

⇒ 		2f (a){f (1)+ f (2)⋯ f (10)} = (220−1)512
3

⇒ 		2f (a)(2 +23+25…) = (220−1)512
3

⇒ 2f (a) = (220−1)
2((22)10−1)
22−1

512
3

⇒ 2×2f (a) × = (220−1)220−1
3

512
3

4f (a) = 512 ⇒ f (a) = 128

⇒ f (a) = 27⇒ a= 4

B

E1 E2 P( ) = ,P( ) =E1

E2

1
2

E2

E1

3
4 P (E1∩E2) = 1

8
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A)

B)

C)

D)

उ&र:

हल:

��.9.
य-द  एक बjपद इस �कार ह� ?क  ह�, तब  का मान बराबर ह�:

A)

B)

C)

D)

उ&र:

हल: माना 

 

इस+लए, 

��.10. य-द , वृ& पर एक !बH Iु ह�, जो  और  से होकर गुजरता ह�। वृ& पर एक !बH Iु  इस �कार मान ली+जए ?क 
 ह�।  का मान 6ात क�+जए।

A)

B)

C)

D)

उ&र:

P (E ′1∩E ′2) = P (E ′1)P (E2)

P (E1∩E2) = P (E1′)P (E2)

P (E1∩E2) = P (E1)P (E ′2)

P (E1∪E2) = P (E1)P (E2)

P (E1∩E2) = P (E1)P (E ′2)

= ,	 = ,	P (E1∩E2) =
P(E1∩E2)

P(E2)
1
2

P(E2∩E1)

P(E1)
3
4

1
8

⇒ 	P (E2) = ,	P (E1) = ,	P (E1∪E2) = + − =1
4

1
6

1
6

1
4

1
8

7
24

P (E ′∩E ′2) = P(E1∪E2)
′ = 1− =724

17
24

P (E ′2) = 		 ⇒ P (E1∩E2) = P (E1)P (E ′2)
3
4

f (x) f (x) + f ′(x) + f ′′ (x) = x5+64
lim
x→1( )f(x)

x−1

−15

15

−8

−7

−15

f (x) = (x−1)(x4+ ax3+ bx2+ cx+ d)

f (x) + f ′(x) + f ′′ (x) = x5+(a+4)x4+(b+3a+16)x3+ (9a+2b+ c−12)x2+(d+ c+4b−6a)x+(c−2b)

∵ 		f (x) + f ′(x) + f ′′ (x) = x5+64

⇒ 		a+4 = 0,	b+3a+16 = 0,	9a+2b+ c−12 = 0,	d+ c+4b−6a= 0

⇒ 		a=−4,	b =−4,	c = 56,	d =−64

lim
x→1 =

lim
x→1(x4−4x3−4x2+56x−64)

f(x)

x−1

= 1−4−4+56−64 = −15

z P : (3 + 4i),Q : (4 + 3i) R : (5i) T

TP ⊥ PR arg (T)

−π2

π
2

π

0

−π2
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हल: -दया गया ह�, एक वृ& जो  और  से होकर गुजरता ह�।

अब !बH Iुओं को वृ& पर अं?कत क�+जए।

आरRख से, हम दRखते ह2 ?क, !@`ा 

अब, -नरी�ण स,े  वृ& का क9 T होगा, जो  ह�

और  Jास ह� चूँ?क  ह�,

इस+लए, ?वभाजन सू@ Nारा, हम9 �ाr होता ह�,

इस+लए,  ह�, चूँ?क यह ऋणा�क -अ� पर ��त ह�।

��.11. ,  और  Nारा प=रभा!षत दो फलन ह�। य-द अस!मका 

 स; ह�, तब:

A)

B)

C)

D)

उ&र:

हल:

इस+लए,  वध	मान ह�,

इस+लए,  ©ासमान ह�,

 ©ासमान ह�,

��.12. अवयव  वाल ेऐसे ?कतन े  आJूह संभव ह2 +जनके सभी अवयवA का योग  ह�।

A)

P : (3 + 4i),Q : (4 + 3i) R : (5i)

OR = OP = OQ =

O (0,0)

RT TP ⊥ PR

T ≡ (0,−5)

arg(T) = −π2 y

f : R → R,g : R → R f (x) = loge (x2+1)− e−x+1 g (x) = 1−2e2x

ex

f(g( )) > f(g(α− ))(α−1)2

3
5
3

α ∈ (0,2)

α ∈ (2,3)

α ∈ (3,4)

α ∈ R

α ∈ (2,3)

f (x) = loge (x2+1)− e−x+1 ⇒ f ′(x) = + e−x > 0,∀x ∈ R2x
x2+1

f (x)

g (x) = e−x−2ex		 ⇒ 	g′(x) = −(e−x+2ex) < 0	∀x ∈ R

g (x)

⇒ 		f (g (x))

⇒ 		f(g( )) > f(g(α− ))(α−1)2

3
5
3

⇒ 	 < α−
(α−1)2

3
5
3

⇒ 		 (α−2)(α−3) < 0		 ⇒ α ∈ (2,3)

{−1,0,1} 3 ×3 5

512
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B)

C)

D)

उ&र:

हल:

-दया गया आJूह ह�: 

यहाँ हम दRख सकत ेह2 ?क हम9 उन नौ अवयवA को 6ात करना ह� +जनका योगफल  ह�।

$%	त 1: जब पाँच 1 ह2 और चार 0 ह2,

अब. ?वभाजन और ?वतरण ?वdध से हम9 �ाr होता ह�, 

$%	त 2 : जब छह 1 ह2 और एक  ह� और दो 0 ह2।

पुनः ?वभाजन और ?वतरण ?वdध से, हम9 �ाr होता ह�,

$%	त 3 : जब सात 1 ह2 और दो  ह2,

तो, ?वभाजन और ?वतरण Nारा, हम9 �ाr होता ह�,

अब समीकरण  को जोड़न ेपर, हम9 �ाr होता ह�,

इस+लए, कुल  तरीके हAग।े

��.13. य-द  ह�, तब  का मान बराबर ह�:

A)

B)

C)

D)

उ&र:

हल: य-द  और  -Nघात समीकरण  के मूल ह2,

तो  और 

इस+लए,  

या  जहाँ  

चूँ?क,  -Nघात समीकरण  के मूल ह2।

हम जानत ेह2 ?क 

अब, 

420

414

520

414

3 ×3 =
⎡⎢⎣
− − −
− − −
− − −

⎤⎥⎦
5

⇒ = 126					. . . (i)9!
5!4!

{−1}

⇒ = 252						. . . (ii)9!
6!2!1!

{−1}

⇒ = 36							. . . (iii)9!
7!2!

(i), 	 (ii)	और	 (iii)

126 +252+36 = 414

414

an = 19n−12n
31a9−a10
57a8

4

6

2

5

4

α β ax2+ bx+ c = 0

αn = 31αn−2−228αn−1 βn = 31βn−2−228βn−1

αn−βn = 31(αn−2−βn−2)−228(αn−1−βn−1)

an−31an−1+228an−2 = 0 an = αn−βn

19	और	12 x2−31x+228 = 0

an−31an−1+228an−2 = 0

n = 10	क◌े	लि◌ए,	a10−31a3+228a8 = 0

⇒ = 431a9−a10
57a8
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��.14.
य-द  ह� और ,  और  के बीच का कोण ह�, तो  का मान बराबर

ह�:

A)

B)

C)

D)

उ&र:

हल:

��.15.
य-द  एक अवकलनीय फलन ह� और सभी  के +लए,  ह�, जहा ं

 एक अचर ह�, तब:

A) ,  म9 ©ासमान ह�।

B) ,  म9 वध	मान ह�।

C) ,  म9 वध	मान ह�।

D) ,  म9 ©ासमान ह�।

उ&र: ,  म9 वध	मान ह�।

हल:

तुलना करने पर, हम9 �ाr होता ह�,

चूँ?क  ह�, इस+लए,  ह�,

इस+लए, ,  म9 वध	मान ह�।

57a8

∣
∣
→
a ∣∣ = 3,

∣
∣∣
→
b
∣
∣∣ = 4 θ ∈ [ , ]π

4
π
3
→
a

→
b

∣
∣
∣
(→b −→a )×(→b +→a )∣∣

∣

2

+4(→a ⋅→b )2

248

576

144

432

576

∣
∣
∣
(→b −→a )×(→b +→a )∣∣

∣

2

+4(→a ⋅→b )2

=
∣
∣∣
→
b ×

→
b +

→
b ×→a −→a ×

→
b −→a ×→a

∣
∣∣

2
+4(→a ⋅→b )2

= 4[∣∣∣→a ×→b ∣∣∣
2
+(→a ⋅→b )2] = 4∣∣→a ∣∣2∣∣∣→b ∣∣∣

2
= 4×9×16 = 576

g : (0,∞) → R x > 0 ∫ [ + g (x) ]dx = g (x) +C
x⋅(cosx−sinx)

ex+1

(ex+1−xex)

(ex+1)2
x

ex+1

C

g (x) (0, )π4

g (x) (0, )π4

g+ g (0, )π2

g− g′ (0, )π2

g (x) (0, )π4

∫ (cosx−sinx)dx+ ∫ g (x) dxx

ex+1
ex+1−xex

(ex+1)2

= (sinx+cosx) − ∫ (sinx+cosx)dx+ ∫ g (x) dxx

ex+1
ex+1−xex

(ex+1)2
ex+1−xex

(ex+1)2

g (x) = sinx+cosx

⇒ 	g (x) = √2[sin(x+ )]π
4

x ∈ (0, )π4 x+ ∈ ( , )π
4

π
4
π
2

g (x) (0, )π4
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��.16. य-द  -दए गए समीकरण  का हल ह� और यह व  !बH Iु  से होकर भी गुजरता ह� और रRखा 

 !बH Iु  पर �!त�ेद करता ह�, तब  का मान 6ात क�+जए।

A)

B)

C)

D)

उ&र:

हल: -दया गया ह�, 

अब, माना  

अब, समीकरण  म9 रखने पर, हम9 �ाr होता ह�,

अब, दोनA प�A का समाकलन करन ेपर,

साथ ही, यह व  !बH Iु  से होकर गुजरता ह�,

अब,  और  रखने पर, हम9 �ाr होता ह�,

��.17. -अंकA वाली सं|ाओ  ंक� सं|ा, जो  से ?वभा` ह�, ह�:

A)

B)

C)

y = y (x) y2dx+ (x2−xy+ y2)dy = 0 (1,1) y =√3x

(α,√3α) loge(√3α)
π
2

π
4

π
6

π
12

π
12

y2dx+ (x2−xy+ y2)dy = 0

⇒ 		 = − 					. . . (i)dx
dy

(x2−xy+y2)

y2

x = vy⇒ v+ y =dv
dy

dx
dy

(i)

⇒ v+ y =−(v2− v+1)dv
dy

⇒ 		y =−v2−1dv
dy

⇒ =−dv
1+v2

dy

y

⇒−∫ = ∫
dy

1+v2
dy

y

⇒−tan−1v = log|y| + c

⇒−tan−1( ) = log|y| + cx
y

(1,1)

⇒ 	tan−11 = log|1|+ c

⇒ 		c =−π4

⇒−tan−1 = log|y| −x
y

π
4

y =√3x x = α

=−tan−1 = log∣∣√3α∣∣ −x

√3x
π
4

=−tan−1 = log(√3α)−1
√3

π
4

=− + = log∣∣√3α∣∣π
6

π
4

3 7

128

112

127
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D)

उ&र:

हल: पहली -अंक�य सं|ा जो  का एक गुणज ह�,  ह�,

अं!तम -अंक�य सं|ा जो  का एक गुणज ह�  ह�,

अब व9 पद के सू@ को उपयोग करने पर,

इस+लए, 

��.18. य-द  और  क� दो उभय-नb aश	रRखाओ  ंक� ढाल  और  के ^प म9 ह�, तब  का मान ह�:

A)

B)

C)

D)

उ&र:

हल:

परवलय क� aश	रRखा के समीकरण को -नM ^प म9 +लखा जा सकता ह�,

 या 

अब, !बH Iु  से aश	रRखा तक क� लंबवत Iूरी -दए गए वृ& क� !@`ा के बराबर ह�,

इस+लए, 

, ऋणा�क dच« क� उपे�ा क�+जए, $A?क यह एक वग	 फलन ह�।

अब, 

114

128

3 7 105

3 7 994

n

994 = 105+ (n−1)7

⇒ 994−105 = (n−1)	7

⇒ n−1 = ⇒ n−1 = 127889
7

n = 128

y2 = x x2+ y2 = 2 m1 m2 8 |m1m2|

3√2−4

6√2−4

√2−4

3√2

3√2−4

y =mx+( )14m y−mx− = 01
4m

(0,0)

OM =√2 ⇒
∣
∣
∣

∣
∣
∣
= √2

−1
4m

√1+m2

⇒ 2(16m2)(1 +m2) = 1		 ⇒ 32m4+32m2−1 = 0

⇒ 		m2 =
−25+23√16+2

2×25

|8m1m2| = ∣∣8m2∣∣

= ∣∣
∣
∣ = 3√2−4

−25+23√16+2

23
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